

汨罗市人民政府

汨政字〔2024〕16号 A1类 同意公开

对岳阳市政协九届三次会议第296号提案的 答 复

唐顺华委员：

您提出的《关于高规格举办任弼时同志诞辰120周年活动，大力弘扬“骆驼精神”的提案》收悉。现答复如下：

正如您所说，任弼时同志的“骆驼精神”作为岳阳“四种精神”之一，激励着一代又一代的中华儿女勇毅前行。缅怀革命先辈，弘扬“骆驼精神”，用心用情用力保护好、管理好、运用好红色资源，有利于为实现“三高四新”美好蓝图、加快建设名副其实的省域副中心城市凝聚精神力量。

近年来，我们始终把“骆驼精神”融入血脉，坚持传承红色基因，全力建设“骆驼红”党建品牌，推行“党建+”赋能，打造了立魂强骨的红色引擎，形成了推动发展的红色动能。抓阵地建设。充分利用任弼时纪念馆红色资源优势，打造红色文化阵地和党建阵地。投入500多万元修缮任作民故居、序贤学校等红色文化景点，拉通从弼时故居到序贤学校的“少年任弼时求学路”红色教育线路，积极开发以“骆驼精神”为核心的红色主题教育课程和红色研学教程。深入挖掘利用“廉、贤、勤、孝”等文

化，投入 100 多万元建设传统文化主题活动广场。抓组织建设。组建“骆驼精神”党史宣讲队，在全镇掀起主动学习红色故事、发扬革命传统、传承红色基因的热潮。组建“骆驼红”志愿服务队，让红马甲成为序贤村一道最靓丽的风景线。抓文艺创作。加强文艺精品创作，广泛开展群众文化活动，组织“悦读奋进新时代 共建书香文明城”世界读书日活动；指导任弼时红军学校举行中国工农红军军旗赠旗仪式；在任弼时同志诞辰 119 周年之际，组织镇村干部在任弼时同志铜像广场开展文明祭扫活动。2024 年 4 月 30 日是任弼时同志诞辰 120 周年纪念日，我们在岳阳市委宣传部的带领下，作了如下工作：

一是纪念活动圆满顺利。任弼时同志诞辰 120 周年纪念系列活动是近年来岳阳市最高规格、最高标准的政治活动。4 月 28 日中央在北京举办纪念座谈会，中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席并讲话；4 月 30 日省委在长沙举行纪念座谈会，省委书记沈晓明出席并讲话，活动前向任弼时同志铜像敬献花篮，参观任弼时同志纪念馆。此外，中央和省部门在岳阳市举办“任弼时与中国共产党”学术研讨会。整个纪念活动从中央到地方出席的领导、任弼时亲属、专家学者等嘉宾达 200 多人，中央、省、市主流媒体进行了宣传报道。

二是红色基因赓续传承。中央、省委各级领导在纪念座谈会上深切缅怀了任弼时同志的光辉业绩和卓越功勋，中央党史和文献研究院首次对任弼时“骆驼精神”的含义进行系

统归纳，从新时代背景阐释了“骆驼精神”的丰富内涵和时代价值。学术研讨会有来自湖南、北京、江苏等省市的 70 多位各级领导和专家学者参加，7 位专家学者代表发言，形成了一批具有思想性、理论性和指导性的学习成果，共有 55 篇优秀论文应邀或入选。中央文献出版社面向全国发行的《任弼时论党的建设》，收录任弼时同志自 1925 年 1 月至 1949 年 4 月关于党的建设的重要文稿共 59 篇，其中 11 篇第一次公开发表。4 月 30 日，省委党史研究院和岳阳市委在湖南日报发表《深切缅怀党和人民的“骆驼”——纪念任弼时同志诞辰 120 周年》《弘扬“骆驼精神”走好新时代长征路——纪念任弼时同志诞辰 120 周年》两篇纪念文章。

三是场馆改造提质升级。组织对任弼时纪念馆进行全面提质改造、优化升级，实施任弼时故居保护利用设施项目，改扩建游客服务中心 1500m²、生态停车场 7500m²，新建旅游厕所两座 400m²，完成水系改造、绿化提质、题词文化墙、菜园环境整治、标识标牌、铜像广场瞻仰台拓宽等；实施任弼时生平业绩陈列布展项目，按照“吸引人 感染人 教育人”的目标，立足新时代将基本陈列改版为《党和人民的骆驼——任弼时》陈列展览，在空间色彩、板块规划、艺术创作、功能提升、版面设计上实现了质的提升。全力丰富馆藏，大力开展文物史料征集复（仿）制工作，在国家和省档案馆分别复制 28 份 63 页和 11 份 81 页资料，与西柏坡、延安、中共一大等纪念馆对接复制文物 22 件，特别是从俄罗斯相关

档案馆、图书馆获得任弼时同志在苏期间史料资料扫描件 490 多页，极大丰富了展览资料，为新展提供了文物支撑，新展共展出文物史料 199 件，较原展数量增加了 60%。除此之外，还填补了大量史料空白，使作民小学的地理位置和任弼时入党时间的研究考证获得了一定进展。

四是开展红色文艺创作。为缅怀革命先辈，赓续红色血脉，大力弘扬其骆驼精神，汨罗市文联组织文艺界人士推出相关作品，并在“汨罗文艺”公众号开设专栏，以志纪念。汨罗市老领导彭祥、市史志办副编审任建云、市诗歌学会支部书记曾国辉等分别推出了《人间正道是沧桑》《浅论任弼时同志的性格》《弼时故居赋》等文章；市诗联学会组织以纪念任弼时诞辰 120 周年为主题的诗歌创作，并在“汨罗文艺”公众号《骆驼颂》板块中发表。



承办负责人：罗月

承办人及联系电话：黄文灿 13762043860